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Felhívás

tisztelt gazdatiszttársainklioz!
A most folyó gazdatiszt! mozgalmak alkal­

mából számos kérdés és levél érkezik az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület Igazgatóságához, a 
melyek elintézése voltakép a mi ügykörünkbe 
tartoznék. Tisztelettel kérjük tehát tisztelt gazda­
tiszttársainkat, hogy a gazdatiszteket illető kér­
dések közvetlen hozzánk (Magyar Gazdatisztek 
és Erdőtisztek Országos Egyesülete, Budapest, 
IX., Üllöi-ut „Köztelek1) beküldeni szíveskedjenek.

Az ögyvezetőség.

Kérelem.
A folyó évi tagdijat még be nem küldött 

t. tagjainkat s azokat, kik tagdijakkal hátralék­
ban vannak, tisztelettel felkérjük, hogy az ese­
dékes dijakat mielőbb befizetni szíveskedjenek.

Az ügyvezetőség.

Tagdijnyugtázás.
Az 1904. évre tagdíjaikat április 16-tól május 14-ig 

beküldötték: 20 koronát: Arany Zoltán, Draskóczy 
Árpád. Hállner Károly, Kandus Ferencz, Márton István, 
Naszlady István, Punkotavidéki erdő- és gazdatisztek 
köre, Papp György, Pethő György, Polgár József, Szalay 
László, Takách Mihály, Takács Vendel, Veszély László.

5 koronát beküldött: Votisky Elemér.
Hátralékot fizettek: Arany Zoltán 20, Dedinszky 

Károly 4, Fioryk Ferencz 20, Nagy Ákos 20 koronát.

Egyesületi élet.

Ilet tulajdona.

(Választmányi ülés 1904 május 11.)
Egyesületünk igazgató-választmánya folyó 

évi május hó 11-én tartotta meg rendes havi
ülését.

Bujanovics Sándor elnök, valamint Nick 
Ede alelnök halaszthatatlan teendőik, Máday 
Izidor alelnök pedig betegsége miatt a ^meg­
jelenésben akadályozva lévén az ülésen, Gress- 
ler Vilmos választmányi tag elnökölt s kívüle 
még jelen voltak Gémesi Károly, Landesz 
József, dr, Szadovszky József, Domoszlay 
József, Fehér Zoltán választmányi tagok és 
Jeszenszky Pál ügyvezető, mint előadó.

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Domoszlay József és Fehér Zoltán 
választmányi tagokat kéri fel.

Ügyvezető bejelenti, hogy a tagok sorába 
belépett egy uj tag, kilépett három és meghalt 
két tag. Az egyesület bevétele április 30-íg 
volt 9635 korona, ezzel szemben a kiadások 
ugyanazon időpontig 4954 koronát tettek, a 
maradvány 4681 korona.

Elintézte a választmány a beérkezett 
segély iránti kérvényeket és megszavazott 
200 korona segélyt. Bejelentette továbbá ügy­
vezető, hogy az „Évkönyv" nyomás alatt van 
s rövid idő alatt a tagoknak szét fog küldetni.

Fgyvezető előterjesztése folytán a választ­
mány a gazdatiszti állásközvetítés eredmé­
nyesebbé tétele czéljából az eddigieknél ha­
tályosabb intézkedéseknek foganatba vételét

határozta el és azon reménynek adott ki­
fejezést, hogy ennek folytán a gazdatisztet 
kereső földbirtokosok tömegesebben fogják az 
egyesület teljesen ingyenes szolgálatait a gazda­
tiszti állások betöltésénél igénybe venni.

Több folyó ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

A gazdatiszti körök ezé)ja és 
jövtye.

Szomorúan kell tapasztalnunk, hogy a 
gazdatiszti köröktől, azaz ezeknek megalakítá­
sától ma még nemcsak a birtokososztály, de 
maguk a gazdatisztek is nagyon sok esetben 
idegenkednek. Előbbieknél ez még némileg in­
dokolható, habár az indok kétségtelenül hamis 
alapon nyugszik. Ugyanis attól tartanak — mert 
mástól nem tarthatnak — hogy e körök befo­
lyása következtében a gazdatisztek jövőjének 
ügye: a nyugdíjügy akként fog elintéztetni, 
hogy ez birtokukra újabb terheket rovand. Más 
egyéb okot az idegenkedésre nem találhatnak; 
mert a gazdatiszti körök kaszinókká, ahova a 
tiszt talán kelleténél gyakrabban bejárhatna, 
már tagjainak szétszórtsága és elfoglaltsága 
miatt sem válhatnak; a gazdasági kérdések 
kölcsönös megvitatása pedig, mely e körök 
egyik legfontosabb feladata és az összejöve­
teleknek különben is állandó thémája, minden 
gazdatisztre feltétlenül előnyösek; s ha tanul 
valami jót a gazdatiszt — kinek válik az első­
sorban hasznára, mint a földbirtokosnak.

Tagadhatatlanul igaz, hogy az egész gazda­
tiszti karnak osztatlan vágya és legfőbb óhaja 
éppen azon ügy volna, melytől a birtokososztály 
egy része ma még idegenkedik, tudniillik jö­
vőjük ügye, azaz a nyugdíjügy rendezésének 
kérdése; ez tagadhatatlanul a legfőbb és leg­
fontosabb érdek, melynek kivívásáért minden 
komoly gazdatisztnek közreműködni kellene; 
de éppen mivel a birtokososztály egy része előtt 
ezen kérdés bolygatása ellenszenves s ezt a 
gazda tiszti köröktől feltételezik, számos gazda­
tiszt önérdekéből kifolyólag a körökbe való be­
lépéstől tartózkodik, holott kétségtelen, hogy 
ezen ügy rendezése az ő szivének — habár 
talán titkos — de legfőbb vágya, melyet azon­
ban urasága előtt nyilvánítani, avagy a körbe 
való belépés által feltevésbe hozni nem mer, 
nehogy annak neheztelését magára vonja. Pedig 
vegyük, vagyis vegyék fontolóra mélyebben e 
kérdés jelentőségét maguk a tulajdonos urak is 
és meg vagyok győződve arról, hogy mind­
annyian igazat fognak adni nekem abban, hogy 
a gazdatiszti nyugdíjügy rendezése nemcsak a 
gazdatiszti osztálynak érdeke, de érdeke az 
éppen úgy a birtokososztálynak is és azonfelül 
nagy közgazdasági, illetve nemzetgazdasági 
jelentőséggel is bir. Azt, hogy a gazdatiszti 
karra mennyire vitális e kérdés rendezése, fej­
tegetni felesleges; nemzetgazdasági fontossággal 
pedig azért bir, mert addig, amíg e kérdés ren­
dezve nincs, ezen pálya rendezetlen s igy bi­
zonytalan s természetesen a fiatalságnak 
ambicionált és tehetségesebb része e pályát 
keresni nem fogja, csak kivételes esetekben.

Már itt érintve látjuk a birtokosok érdekét is 
a jövőre nézve; és a jelenben szolgálatban 
álló gazdatisztekre nézve mit jelent vájjon nyug­
dijának biztos reménye ? Talán azt, hogy most 
már nem keli urához hűnek, dolgaiban szorgal­
masnak és lelkiismeretesnek lennie ? Sajnos, 
vannak birtokosok, kik ezen tévhitben élnek, 
holott ennek éppen az ellenkezője áll! Mert ha 
találkozik olyan, vagy találkozott olyan gazda­
tiszt, ki gyenge fizetése vagy más különös kö­
rülmények folytán helytelen útra tévedt, az bizo­
nyára azt gondolta magában: hisz úgyis mindegy 1 
Ellenben ki van zárva, hogy akármelyik is 
odadobná biztos nyugdiját, öreg napjai biztos 
támaszát s némi pillanatnyi előnyökért a biztos 
jövőt feláldozni józan ember nem fogja. S mi 
ennek természetes folyománya ? Az, hogy az 
igy biztosított gazdatiszt állandó és feltétlenül 
megbízható lesz ott is, ahol ma talán nem az. 
Helytelen, avagy káros lenne-e tehát a birtokos- 
osztályra nézve is az, ha a gazdatiszti körök 
czélul tűznék ki a nyugdíjügy rendezését? 
Bizonyára csak előnyös! S éppen ezért nem 
hogy ellenezni, de kívánni kell, hogy a gazda­
tiszti körök e minden irányban fontos és elő­
nyös ügy rendezését legfontosabb czéljuknak 
tekintsék, minden alkalommal megfontolás alá 
vegyék s egyesült erővel keresztül vigyék! Bíz­
zunk a jó ügy sikerében s ne bízzuk másra azt, 
mit magunknak kell kivívni!

F ... r.

A kötelező számvezetés.
„Gazdatisztek Lapja" folyó év április 

20-ikí számában megjelent iiv czimü közlemény­
hez legyen szabad csekélységemnek is röviden 
hozzászólni.

Hogy mennyire üdvös, de nagyon is szük­
séges, különösen manapság, a gazdaságokban 
a pontos számvezetés, azzal minden józan 
észszel biró ember tisztában van. És ennek 
daczára mégis számtalan és eléggé nagy ki­
terjedésű gazdaság van, ahol csak oly szám­
vezetést vezetnek, hogy felírják: hány koronát 
adnak ki és mennyit vesznek be.

Öreg hiba sok gazdatisztnél, de szám­
talan birtokosnál is az, hogy inkább össze­
vágna egy méter fát, minthogy egy levelet 
Írjon. Pedig még a régi időkben is voltak jobb- 
módú parasztgazdák, kik a naptárba bejegyez­
ték, hogy miből mennyit vettek be, mire meny­
nyit adtak ki.

Tehát a régi időkből is alig írni, olvasni 
tudó embereket lehet találni, kik üdvösnek 
látták azt, hogy a számvezetés a gazdaságnál 
haszonnal jár.

Hát ahol azt egész pontosan végzik, 
hogyne járna haszonnal, s mindennek daczára 
számtalan gazdaság van, ahol éppen semmiféle 
gazdasági számvitelt nem vezettek. Különösen 
észlelhető ez erdélyi birtokoknál, ahol a gazda­
sági számvitelt szükséges rossznak tartják még 
manapság is.

Mindenben egyetértek a t. czikkiró úrral 
együtt, hogy kötelezővé kellene tenni a gazda­
ságokban a számvezetést.
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május 1 -je előtt szolgálatban voltak, hivatal­
ból mentessenek föl az említett törvény 25. 
§-ának már bőven ismert korlátozó intézkedései 
alól. Az Orsz. Magyar Gazdatiszti Egyesület részé­
ről ajánlott és kérelmezett gyakorlati szakvizsgát 
pedig mint czéitalan, mint az idősebb gazda­
tiszteket ok nélkül zaklató intézkedést, teljesen 
mellőzni kérelmezték, amely kérelmük eredeti 
álláspontjuknak természetszerű következménye.

Most, hogy a vizsga ügye a földmivelési 
minisztériumban eldöntés alá kerül, a nem-ok­
levelesek egyesülete ismét küldöttséget menesz­
tett a földmivelési miniszterhez és államtitkár­
hoz, újból kérve a szakvizsga tervezetének el­
ejtését. A földmivelési miniszter és az állam­
titkár azonban a vizsga mellett foglaltak állást, 
mert azt a nem-oklevelesek részére nyújtandó 
kedvezménynek tekintik, de lehetőleg egyszerű­
síteni és megkönnyíteni kívánják azt. A döntés 
mindeneséire csak a körülmények újbóli mérlege­
lése után fog bekövetkezni.

Egyelőre tehát úgy áll a dolog, hogy a 
minisztérium engedélyezni fogja a nem-okleve­
les gazdatisztek részére a képesítő szakvizsga 
letételét. Hogy kiknek és minő feltételek alatt, 
annak eldöntése a miniszter kezében van és 
ösmerve a gazdatiszti társadalom iránti jóin­
dulatát, valószínű, bogy e föltételek a lehető 
legenyhébbek lesznek, aminthogy kívánatos, 
hogy azok is legyenek. Idősebb gyakorlati 
gazdákról van szó, akiktől nem követelhető, 
hogy most theoriát tanuljanak, de igenis az, 
hogy egy nagyobb gazdaság vezetésére való 
képességüket bebizonyítsák. Hogy miként kép­
zeljük azt el, arról, e lapok hasábjain ismétel­
ten megemlékeztünk. A fődolog a gyakorlati 
kérdések oly értelemben! fölvetése, hogy azokra 
a gyakorlati és tényleg nagyobb gazdaságot 
kezelő gazdatiszt minden előzetes készülődés 
nélkül azonnal megfelelhessen. Hiszen aki éve­
kig csinálta, aki az esti rendelkezéseken 
hozzászokott gondolatainak határozott, nyílt 
kifejezéséhez, akinek egész élete a fölötti tűnő­
désben telik el, hogy az adott körülmények 
közt hogyan, miért és miként kell intézkednie, 
aki maga évek óta hivatalból vezet számadást 
és igy az jóformán kisujjában van: az lehetet­
len, hogy gazdaságának vitelét pontosan leírni 
és gazdálkodási módszerét indokolni ne tudja.

A vizsgálat nehézségei tehát egy valósá­
gos gyakorlati gazdatisztet se tartsanak vissza 
á jelentkezéstől, mert meg lehetnek győződve, 
hogy a vizsgáló-bizottság tagjai a legnagyobb 
jóindulattal fognák gyakorolni vizsgáló tisztüket, 
különös elnézésre pedig gyakorlati képzettsé­
güknél fogva egyáltalában nem szorulnak.

Számos kérdés intéztetett hozzánk, hogy 
okvetlenül szükséges-e ezen vizsgát letenniük ? Hát 
erre nézve általánosságban a következőket vála­
szolhatjuk : A törvény intézkedése szerint a törvé­
nyes határidő, vagyis 1906.május 1. után is min­
denki megtarthatja eddigi állását és törvényesen 
viselt czimét. Aki tehát beéri eddigi állapotával, 
biztos jelenlegi állásában és attól megválni 
maga sem akar, annak e vizsgálat letétele jó­
részt fölösleges, az ilyen derék megállapodott 
gazdatisztektől azt senkisem kívánhatja és 
bizonyára a jövőben is az eddig kiérdemelt tisz­
teletben és megbecsülésben fognak részesülni. 
Akinek azonban állása nem föltétlenül biztos, 
akinek magasba törekvő ambiezíói vannak, 
aki biztosítani akarja magát a jövőben arra 
nézve, hogy állásváltoztatás esetén hitbizományi 
és más kötött természetű uradalmakban is állási 
szerezhessen, aki végül ki akar emelkedni a 
tömegből és az illetékes körök előtt is bizonyí­
tani kívánja kiváló szaktudását: annak e szak­
vizsga utján képesittetésre föltétlenül szüksége 
van és igy nem ajánlhatjuk eléggé a vizsgára 
jelentkezést.

Hogy e vizsga letevése egy meglett ember­
nek kissé kényelmetlen dolog, az könnyen meg­
érthető. De nincs benne semmi megszégyenítő, 
sőt ellenkezőleg az csak becsületére válik, azzal 
csak törekvő és intelligens voltát bizonyítja.

Egy másik kérdés, helyes, szükséges dolog

De édes jó Istenem! hát olyan puhák 
vagyunk még ma is, hogy nem látjuk be azt. 
hogy mi jó és mi nem ? Lehetetlen és mégis való!

Még a legutolsó zsibárus is számadást 
vezet magának szerény üzletéről, hát egy több 
ezer holddal bíró birtokos ezt nem látja be?!

Szerény nézetem szerint oly gazdaság, 
mely számvezetés nélkül folytatja üzemét, 
hasonló egy járó órához, melynek mutatóját 
levesszük, az óra menni fog, de sohasem 
tudjuk azt, hogy hány az óra? így vagyunk a 
számvezetés nélküli gazdasággal is, vetünk, 
szántunk, aratunk, a gazdasági munka megy, 
de sohasem tudjuk tisztán azt, hogy hányadán 
vagyunk! Számtalan oly üzemágat forszírozunk 
a gazdaságban, mely nagy kiadással jár és 
hasznot nem hoz, ellenben meg sok oly üzem­
ágat hanyagolunk el, mely csekély kiadás 
mellett is szép hasznot hozna, de honnan tud­
juk ezt meg, hogy melyik jövedelmes és melyik 
nem, ha pontos számadást nem vezetünk ?

Bizony, bizony, saját érdekünk és vagyoni 
gyarapodásunk czéljábóí ne nézzünk farkas- 
szemet az oly üdvös számvezetéssel.

Szabó János.

oklevelesek érdekeit. Amennyiben pedig egyes 
ritka esetekben mégis a gyakorlatból kifolyólag 
némely érdekmegkárositás fordulhatna elő, úgy 
az Országos Gazdatiszti Egyesület mindent el 
fog követni azok elhárítására, annak kérelme­
zésével, hogy a földmivelési miniszter az érde- 
mesb gazdatiszteknek az alaki képesítés alóli 
fölmentést részben eddigi érdemeik, részben 
pedig egy gyakorlati vizsga engedélyezésével 
megadja. Mindezek részben a törvényben ben- 
foglalt, részben még a nem-oklevelesek rend­
szeres mozgalmát megelőzőleg hozott határo­
zatok és teljességgel nem a nem-oklevelesek 
körében fölmerült agitácziő eredményei.

Lapunk e czikk közlése óta, amely jófor­
mán csak az 1902. évi pozsonyi gazdatiszti 
kongresszus határozatait ösmerteti, nem foglalt 
el többé agresszív álláspontot a nem-okleve- 
iesek álláspontja ellenében és csak az egye­
sület vezetőségét ért vehemens kirohanások 
visszautasítására, a tervezett gazdatiszti vizsga 
lényegének és előnyeinek ismertetésére szorít­
kozott. Utó végre is mindenkinek jussa van a 
maga meggyőződése szerint keresni az igaz­
ságát. Lapunk nem helyesli a nem-oklevelesek 
egyesületének a törvény módosítása iránti ké­
relmét, mert nem tartja azt az intelligens 
gazdatiszti körök érdekében valónak. Intelligens 
alatt értve nem csupán az okleveles, hanem a 
tényleg gazdatiszti állást betöltő és egy gazda­
ság önálló kezelésére alkalmas gazdatiszteket. 
De hogy nem mindenkinek tetszik a mi hatá­
rozatunk és gondolkodásunk, azt természetes­
nek látjuk és ha az igy szervezett eílenmoz- 
galom némileg fölriasztja a gazdatiszti kart 
eddigi tagadhatatlan közönyének tespedéséből, 
annak részben még örülhetünk is.

A nem-oklevelesek érdekeinek, előmozdí­
tása czéljábóí egyesületünk már az elmúlt év­
ben kérelmezte dr. Darányi akkori földmivelés- 
ügyi minisztertől a nem-okleveleseket az okle­
velesekkel javarészben egyenjogositó gya­
korlati szakvizsga letehetésének engedélye­
zését. A politikai viszonyok kedvezőtlen ala­
kulása miatt akkor ez elmaradt és most 
megismételte e kérését Tallián föidmive- 
lésügyi miniszternél, aki e kérelem teljesíté­
sére hajlandónak nyilatkozott és az országos 
Magyar Gazdasági Egyesülethez küldötte le a 
minisztériumban megállapított vizsgatervezetet 
véleményadás czéljábóí. A tervezet lényege, hogy 
minden jőravaló nem-okleveles gazdatisztnek, ki 
1901. január hó 1-je előtt legalább 5 évvel 
már gazdatiszt volt, engedélyeztessék egy oly 
egyszerű gyakorlati szakvizsga letétele, amely­
nek képesítése alapján az illető gazdatiszt, az 
1900. évi XXVII. t.-cz. 25. §-ának a nem-okle­
velesekre vonatkozó határozatai alól fölmen­
tessék, vagyis hogy a nem-okleveles gazdatiszt 
bizonyos kötött, eddig az oklevelesek részére fen- 
tartott állásaiba a jövőben is alkalmazható 
legyen. Az OMGE. irodalmi és gazdasági tan­
ügyi szakosztálya a tervezethez teljesen hozzá­
járult és csak a szóbelinek tervezett szakvizs­
gát óhajtotta, épp a vizsgázók érdekében, az 
előzetes Írásbeli vizsgával kibővíteni.

A nem- oklevelesek egyesülete időközben 
megalakult és erélyes agitácziót indított érde­
keinek megvalósítására. Ténykedésének csúcs­
pontja a husvétkor Budapesten rendezett és 
tagadhatatlanul jól sikerült népes gazdatiszti 
kongresszus, ahol a szenvedélyek lehető korlá­
tozásával vitatták meg a nem-oklevelesek kívá­
nalmain kívül a gazdatiszti társadalom szerve­
zésére, segélyezésére és nyugdíjazására irányuló 
javaslatokat. Tehát oly dolgokat, amelyeket az 
Országos Gazdatiszti Egyesület már javarészt 
megvalósított, amelyeket ma is folyamatban 
tart, ha nem is oly sikerrel, mint maga is sze­
retné és nem is oly szervezettel, miként azo­
kat a nem-oklevelesek egyesülete szervezni 
kívánja. No de ezekről egy más alkalommal.

A fődolog egyelőre természetesen a föld­
mivelési miniszterhez fölterjesztendő azon ké­
relem volt, hogy a nem-oklevelesek közül mind­
azok, akik már a t.-cz. életbelépte, vagyis 1901.

Elmélkedések.
Pünkösd ünnepén, a keresztény szellem 

megnyilvánulásának, a gondolkozásnak ünnepén, 
irom e soraimat. Használjuk föl tehát ez ünnepi 
csendet elmélkedésre, a gazdatiszti társadalom­
ban lefolyt mozgalmak mérlegelésére.

Az elmúlt évek a gazdatiszt! kar meg- 
basonlásának évei voltak, amely mozgalom 
eredményei mostanában jegeczesedtek ki. A 
meghasonlás oka az uj gazdatiszti törvényben 
az okleveles gazdatisztek részére biztosított 
némi társadalmi és anyagi előnyök; előzménye 
az okleveles és nem-oklevelesek osztályának 
létesülése, illetőleg különválása; eszközei a 
nem oklevelesek fölizgatása a sérelmek kirívó 
előtüntésével, azok ügyes csoportosításával, erő­
teljes agitácziő megindítása az állítólag elhará­
csolt jogok visszaküzdésére. A tagadhatatlanul 
ügyes agitácziő eredménye szakadás volt az 
okleveles és nem-oklevél es gazdatisztek között 
és ez utóbbiaknak a nem-okleveles (szerintük 
gyakorlati) egyesületbe való tömörítése. A küzdő 
felek egyrészről az uj, másrészről a lapunk 
által képviselt Országos Magyar Gazdatiszti 
Egyesület köré csoportosultak. A nem-oklevele­
sek ezéija az okleveles gazdatisztek részére az 
uj gazdatiszti törvényben fentartott némely 
jogok kiterjesztése voít mindazon nem-okleve­
lesekre, akik a kérdéses törvény életbelépte 
előtt már gazdatisztek voltak.

Lapunk állásfoglalása e szétbontó törek­
vések ellen kezdettől fogva ismeretes. Eleinte 
a megfelelő hevességgel utasította vissza az 
akkor még csak egyesek tollából származó és 
viszályt keltő támadásokat, mig később, már a 
a múlt év elejétől kezdve, tisztán tárgyilagos 
érveléssel igyekezett meggyőzni a törvény 
helyességéről a nem-okleveles gazdatiszteket és 
lecsillapítani a fölizgatott kedélyeket. Ez irány 
bevezetése az 1903. évi január havi számunk­
ban „A nem-okleveles gazdatisztek képesítése“ 
czim alatt megjelent közlemény volt és fejtege­
téseink méltányos és tárgyilagos voltát — ter­
mészetesen saját állításainak föntartásával — 
még az ellenfél is elismerte. Kifejtettük e köz­
leményben, hogy az 1900-ik évi gazdatiszti tör­
vény az elmúlt évtizeai országos gazdatiszti 
kongresszusok határozatai alapján létesült, 
mely határozatok sokkal szigorúbbak voltak 
a gazdatiszti czim használatára jogosító képe­
sítés tekintetében a mostani törvény intézkedé­
seinél és amelyeket, ha teljes szigorúságukban 
keresztülvinni nem lehetett, az bizonyára nem 
a gazdatiszti osztály vezetőembereinek képes­
ségén és akaratán múlt. Hogy az oklevelesek 
részére biztosított előjogok, a régi uzus alapján 
megállapítottakon kivül nagyon is alaki termé­
szetűek és lényegükben aligha sérthetik a nem
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volt-e ezen szakvizsgálat engedélyezését ké­
relmezni és előnyösen fogja-e áz befolyásolni a 
gazdatiszti kar jövőjét és társadalmi állását? 
Hát erre is könnyen megfelelhetünk.

A gazdatiszti állás, régidőktöí kezdve te­
kintélyes állás volt egyes nagyobb uradalmak­
ban. Nem bocsátkozom a 48 előtti jobbágyság idő­
szakára, amidőn az uradalmi főtiszt, tiszttartó, az 
uraság hatalmi jogának gyakorlója volt. De 
még a 48-as idők után is, a nagyobb uradal­
mak gazdatisztjei rendkívül tekintélyes, meg­
becsült emberek voltak. De már akkor is akad­
tak uraságok, akik a tisztet szabad lopásra 
szerződtették és ezzel adtak kifejezést lenézé­
süknek. Ám a gazdatiszt becsülete még akkor 
magasan állott, de az is igaz, hogy nem 
mindenki tartott és tarthatott gazdatisztet. A 
Károlyi grófok és egyéb uradalmak büszke 
tisztikara ugyancsak nagyot nézett volna, ha 
az uradalmi árendás is számtartónak czimeztette 
volna magtárosát. Az ilyen árendásnak aligha­
nem hamarosan kitelték volna a szűrét szám­
tartóstul együtt.

Jöttek azonban idők, amidőn a gazdatisz­
tek az uraság hatalmi jogának gyakorlóiból már 
tisztán a birtokot jövedelmeztető, vezető, avagy 
kezelő hivatalnokokká vedlettek át, amidőn a 
paraszt kezdte érezni fölszabadításának ered­
ményeit és a gazdatiszt hatalmi nimbusza 
megszűnt. A gazdatisztség sehogysem verse­
nyezhetett az állami és megyei hivatalok 
tekintélyével és amennyiben saját személyében 
nem képviselte a nemes embert, jólétéért talán 
irigyelt, de nagyon lenézett kishivatalnokká 
vált. Szatmármegyében, a hatvanas években, 
a nemes kúriákon egymás közt a gazdatisztet 
csak „bundás béresének hívták és bizonyára 
igy volt ez máshol is. (Az igaz, hogy e 
nemesi kúriák nagyrésze azóta eltűnt és 
a büszke nemesi sarjak közül nagyon sokan 
kerestek és találtak az uradalmaknál gazda­
tiszti állást a végelpusztulás elől. Sajnos, 
hogv igy történt !j Jött aztán 1867, a lekötött 
jogok és tőkék teljes fölszabadulásának ideje, 
amidőn a tőkegazdag bérlő, az uj földbirtokos 
első sorban azzal exczellált, hogy neki is a 
régi urasághoz hasonló gazdatisztjei vannak, 
amennyiben egyrészt a régi birtokosoktól vet­
ték át "azokat, másrészt pedig fényes ajánlatok­
kal csábítgatták át azokat a törzsökös újsá­
goktól. És ez az anyagi javadalmazás, a kere­
settség dolgában a gazdatisztek fénykora volt. 
De tekintélyük végkép lehanyatlott. Egyszerűen 
jól megfizetett alkalmazottaknak tekintették 
őket, akiknek a körmére azonban erősen vi­
gyázni kell.

De ha csak a valóban gazdag uj földes­
urak tették volna ezt! Példájukat azonban kö­
vették a középbirtokosok, a csekélyebb bérlők 
is, akik részben nagyzolás, részben talán mali- 
cz'ából ispáni czimet adtak majoros és béres­
gazdájuknak, kasznári és számtartói czimet, 
ha az pláne magtáros is volt. Ezeket persze 
az uradalmak tisztikara, botos ispán, botos 
kasznár czimmel tisztelte meg, de azért a 
hivatalos listákban, az összeirási és népszám­
lálási ivekben gazdatisztekként, szerepeltek.

Hogy tni szükség volt a különben jóra- 
való embereket a gazdatiszti czimmel agvon- 
nyomoritani, holott ahhoz se társadalmi művelt­
ségűk, se gazdasági szakképzettségük, se meg­
felelő anyagi javadalmazásuk nem volt, azt a 
jó Isten tudja! Elég az hozzá, hogy igy történt 
és igy szaporodott föl a statisztikában a gazda­
tiszti "kar létszáma.

Hogy az ily elemek betolakodása nem 
nagyon mozdíthatta elő a gazdatiszt! kar tekin­
télyének emelkedését, azt talán fölösleges volna 
bőven bizonyítgatnom. Tény az, hogy a hono- 
ráczior osztályhoz tartozó úriember nem tar­
totta elégnek " gazdatiszt ismerősét per N. N. 
ur gazdatiszt, vagy ispán, vagy tiszttartó stb. 
bemutatni, hanem "hozzátette, hogy N. N. gróf 
gazdatisztje, ispánja, tiszttartója stb. Tehát a 
társadalmi tekintélyt ?iem a gazdatiszti állás, 
hanem az uraság neve adta meg. Maga a gazda­

tiszti állás tekintélye nem volt sokkal több a 
semminél.

És a helyzet napról-napra rosszabbodott.
E lealázó állapot utóvégre is felköltötte a váló­
ján intelligens gazdatiszti kar önérzetét és 
mindinkább megnyilvánult az óhaj, magának; a 
gazdatiszti állásnak szerezni becsületet, felküz- 
deni azt a honorácziorok osztályába. Mivel pe­
dig ma mindenféle hivatalnoki osztály elnye­
rése bizonyos iskolai képzettséghez köttetik, 
loloit gazdatiszt, tekintet nélkül az iskolai kép­
zettségre, bárki lehetett, e bajon kellett először 
segíteni.

Ez óhaj nyilvánult meg a kilenczvenes 
években tartott" gazdasági kongresszusokon, 
ahol az egybegyült okleveles és nem okleveles, 
de föltétlenül intelligens gazdatisztek, egy 
szívvel, egy lélekkel elhatározták megkeresni a 
iormányt, a törvényhozást, a gazdatiszíi képe­
sítettség és törvényes jogviszonyok szabályo­
zására. A képesítettségre nézve irányadóul 
jelöltetett ki, hogy a törvény életbelépte után 
csak az okleveles vagy pedig az oly gyakorlati 
gazdatiszt viselhesse a gazdatiszt! nevet, aki 
e minőségben a törvény életbelépte előtt 
legalább 10 év óta működött.

A gazdatiszti kar intelligens elemeinek 
összessége tehát határozottan a gazdatiszti kar 
purifikálását kérelmezte a megalkotandó tör­
vényben, még pedig határozottan visszaható 
erővel. A kongresszusok megtartása után gazda­
tiszti pályára lépett nem okleveles fiatal emberek 
tehát nagyon jól tudhatták, hogy mi vár reájuk, 
hogy ők előbb-utóbb elesnek a gazdatiszti 
czim viselésének jogosultságától. Ha pedig ezt 
sem tudták meg, mi számot tarthattak az 
intelligens jelzőre ?

A Weí-erZe-kormány annak idején hasonló 
értelmű törvényt terjesztett a törvényhozás elé, 
de ez akkor nem volt ily alakban keresztül­
vihető. Később Darányi miniszter keresztülvitte 
a törvényjavaslatot, de jóval szelidebb alakban. 
Gazdatiszt maradhat, aki volt és lehet a jövőben, 
aki akar. A törvény visszaható ereje csak az 
okleveles gazdatisztek részére fentartott némely 
jogokra nézve érvényesült. A gazdatiszíi czim 
viselését iörvényszerüleg senkitől megvonni nem 
lehet. De mert a purifikálás, az intelligens 
gazdatiszti osztály társadalmi állásának emelése 
érdekében mégis csak tenni kelteit valamit, hát 
a szétválasztó vonal megjelöléséül meg alkottatott 
az okleveles gazdatisztek osztálya, amely a 
jövőben a valóságos honoráczior osztályhoz 
volt számítandó, aminthogy a diploma alapján 
azelőtt is tényleg ahhoz számíttatott és amely­
nek révén bizonyos előjogok biztosíttattak.

Ez előjogok ellen folyik most az elkeseredett 
küzdelem. De mert a teljes purifikálást helyet­
tesítő ezen szétválasztásra okvetlenül szükség 
volt, kérdjük, mi a helyesebb: kiterjeszteni az 
előjogokat a gazdatiszti kar összes tagjaira és 
ezzel további 30—40 esztendőre feniartani a gazda­
tiszti kar mai degenerált állapotát? avagy pedig 
a szakképzettség bizonyításának lehetővé tételével 
az oklevelesek körébe emelni és azokkal együtt 
megalkotni a valóban intelligens gazdatiszti osz­
tályt, mely mint ilyen' követelhesse és érvényesít­
hesse jogait a müveit társadalomban? — Nohát 
mi azt" hisszük, hogy a valóban intelligens 
gazdatisztek nagy része a mi álláspontunkhoz 
csatlakozik, helyeselni fogja törekvéseinket és 
ha körülményei úgy kívánják, föl is fogja hasz­
nálni a kínálkozó alkalmat a csatlakozásra.

Tisztelet azoknak, akik meggyőződésből 
ellenfeleink, akiket annyira áthat az állítólagos 
jogsérelmek-érzete, hogy nem bírják megérteni 
a nemes intencziót, amely azokat előidézte, 
amely a gazdatiszti kar általános jóléte és 
társadalmi állásának fejlesztésére irányult. — 
Meggyőzni az ilyen fanatikus, de fanatikus 
meggyőződésükben is tiszteletreméltó ellen­
feleket nem lehet, de legalább tiszteljük egy­
más meggyőződését és használjuk a higgadt 
érvelés fegyverét az egymás elleni küzde­
lemben !

És most a gazdatiszti kart annyira ér­
deklő szakvizsga tetárgyalása után folytassuk 
a csöndes ünnepi elmélkedést.

Ma még nem bevégzett, de már nagyon 
is valószínű dolog, hogy a földmiveié-sí minisz­
ter nem fog hozzájárulni a nem-oklevelesek 
egyesületének azon kívánságához, hogy a jelen 
gazdatiszti törvény életbelépte, tehát 1901. május 
1-je előtt szolgálatban levő összes nem-okleve­
les gazdatiszteket fölmentse a már sokszor idé­
zett törvény 25. §-ának rendelkezése alól. Ha 
tehát az egyesület megtartja a nem-okleveie- 
sek czimét és jellegét, úgy világos dolog, hogy 
úgy az oKleveleseíí, mint a nem-okié ve lesek 
közül a tervezett gyakorlati szakvizsga utján 
képesitendők a mi kizárólagos érdekszféránkba 
kerülnek, mert ezeknek végtére is a gazdatiszt! 
kar társadalmi színvonalának további fejleszté­
sére, illetőleg oda kell törekedniük, hogy a 
gazdatiszti czim kizárólagos használatát idő­
vel az oklevelesek osztályának biztosítsák; ezt 
a törekvést pedig a nem-oklevelesek egyesü­
letében eo-ipso nem szolgálhatják.

Azon körülmény ugyanis, hogy a nem­
oklevelesek most már kizárólag maguknak 
kívánják lefoglalni a képesítő szakvizsgálaton 
engedélyezésének érdemét, kissé erőszakolt 
dolog. Hiszen ez egyesület testtel-lélekkel 
küzdött a vizsga ellen! Ellenben egyesületünk 
vezérférfiai már a gazdatiszt! törvények meg­
alkotásakor tudatában voltak annak, hogy a 
törvény 25. és 27. §-ának rendelkezései és 
még inkább az okleveles jelző használata 
nagyon sok nem-okleveles gazdatiszt önérzetét 
és ambiczióját érzékenyen fogják érinteni és mar 
akkor megérlelődött azon eszme, hogy az 
ilyen valóban intelligens gazdatiszteknek utat- 
módot kell nyújtani az okleveleseknek föntartott 
egyes jogok megszerzésére. Ez csak a képesítő 
vizsga utján volt elképzelhető, de mert a rendelet- 
szerű intézkedést csak a közvéleményre való 
hivatkozással indítványozhatták, várni ok kellett 
annak erőteljes megnyilvánulására. Azon erőteljes 
agitáczió, mely előbb az általános elégületlen- 
ség felköltésére, majd később a nem oklevele­
sek egyesületének megalkotására vezetei.fi ta­
gadhatatlanul előmozdította a gazdatiszti köz­
vélemény erőteljes kialakulását és ebben ez 
ellemnozgalom szervezői tagadfaatlanul a. mi 
malmunkra hajtották a vizet, habár a rivális 
egyesület megalakulását természetesen szívesen 
elengedtük volna.

Ámbátor, hogy az ördög sem olyan iekete, 
mint amilyennek festik! Ha az uj egyesületet 
létesítő hatalmas agitáczió fölrázta a gazda­
tiszt! tespedö közvéleményt, ha egyesülésre, 
érdekeinek erélyesebb megvédelmezésére buz­
dította a gazdatiszteket, aminthogy az valóság­
gal megtörtént; ha sikerül neki az érdeklődést 
ébren tartania, a nem-okleveleseknek tagadha­
tatlanul szegényebb osztályát anyagi segélyezés 
és sikeres helyszerzéssel, a nyugdíj biztosí­
tásra! ösztönzés, esetleg a kötelező nyugdíj 
behozatalára irányuló erélyes agitáczióval sike­
resen támogatnia, úgy ez uj egyesület nagy 
érdemeket szerezhet nemcsak az okleveles, du 
az egész gazdatiszt! osztály érdekében.

Mert ha a dolgok mélyére tekintünk, a 
nem-oklevelesek egyesületének megalakítását 
az uj helyzetkialakulás természetes következ­
ményének kell tekintenünk. Az anyaegyesület 
kétségtelenül egyforma szeretettel gondozta 
mindeddig és fogja gondozni a jövőben is tag­
jainak érdekeit. De mert az oklevelesek és nem­
oklevelesek elkülönítése immár tény és mert 
eredeti irányánál fogva a tanintézeti képesített­
ség általánosítása kötelezővé tételére kell töre­
kednie, világos dolog, hogy a nem-oklevelesek ide­
genül érzik magukat oly körben, mely a diplomát 
tekinti a gazdatiszti képesítés alapfeltételének'. 
Hogy a nem oklevelesek belátják e törekvés 
helyességét, azt tel jes okunk van remélni és való­
színűleg ők is diplomás gazdatisztekké töre­
kednek kiképezni fiaikat. De míg az oklevél 
megszerzése kötelezővé tételének eszmény- 
valóra válik, a nem-okleveleseknek addig is
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élniök. jövőjükről addig is gondoskodniok kell 
és azért kívánatos, sőt szükséges, hogy oly 
egyesületen társuljanak, mely kizárólag az ő 
érdekeik megvédelmezését tűzi ki feladatául.

A fődolog, hogy akár nálunk, akár az uj 
egyesületben társuljanak és erélyesen összetart­
sanak, munkálkodjanak, érdekeik megvéde'me- 
zése és továbbfejlesztésében. Mert tennivaló 
van, de elég. Csak néhányat fölemlítve, ott 
van a nyugdíj, a betegsegélyezés, a szolgálati, 
fizetési, megváltási stb. szabályzatok kiaíkotása, 
tökéletesitése, jmindmegannyi feladat, amelyek 
kiküzdésével mindkét egyesület, paralel. egymást 
támogatva a legnemesebb irányú és leghasz­
nosabb czéiok megvalósítására törekedhetik. 
Miről jó hát akkor egymást ütni, marni, kölcsö­
nös gvülölséget kelteni egyazon foglalkozás, 
egyazon kenyérkereső osztály tagjai között?

Midőn e soraimat leirom (pünkösd másod­
napján) csendes, bőséges eső mossa a pesti 
kövezetei, áztatja a vidék szomjas talaját. 
Adja Isten, hogy ez égi áldás a csöndes gon­
dolkodás, magába szállás érzetét fakaszsza a 
megzaklatott emberi agyakban és szivekben!

Matlaszkovszky Tádé.

Álláshirdetések.
8 rovatban díjtalanul közöljük a ,, Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete" minden állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szives- 
kedjmek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentvs és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye- 
siiletünk tagjai sorába lépnek.

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői, intézői vagy 

ajánlko.
59». 20 éves kassai m. 

kir, gazd. tanint. jeles si­
kerrel végzett néhány évi 
gyakorlattal bíró ügyes és 
szorgalmas fiatalember mi­
előbbi belépésre segédtiszti 
\ agv ellenőri állást keres.

596. Tíz évi gyakorlattal 
bíró nőtlen r. katb. ma­
gyaróvári gazd. akadémiát 
végzett gazdatiszt, aki az 
állattenyésztésben, ezukor-

répatermelésben, takar­
mánytermelés és eltartás, 
valamint» gyümölcs és rizs- 
termelésében teljesen jár­
tas mielőbbi belépésre ön­
álló kezelőtiszti alkalma­
zást keres: Beszél magya­
rul. németül és románul.

597. 18 évi gyakorlattal 
biró nos r. katb. kis csa- 
ládu oki. gazdatiszt, aki ugv 
az állattenyésztésben, vala­
mint a ezukorrépa- és do­
hány termelésében kellő 
jártassággal b r, a nyári 
hónapokra kisegítőül ajánl­
kozik.

»98. 39 éves nős kiscsa- 
iádu izraeí vaüásu 18 évi 
gyakorlattal bíró gazdatiszt 
a gazdaság összes ágaiban, 
különösen pedig a ezukor­
répa terme ésében kiváló 
jártassággal bir mielőbbi 
belépésre kezeíőtiszti állást 
keres. Beszél magyarul és 
németül.

599. Egy szerényigényü,
kellő gyakorlattal biró r. 
katb. gazdatiszt, aki ma­
gyarul, németül és tótul 
beszél, ispáni vagy ehhez 
hasonló állást keres.

600. Kezelőtiszti állást 
keres 6 évi gyakorlattal 
biró ev. ref. vall. a magyar- 
óvári gazd. akadémiát jó 
sikerrel végzett szerény 
igényű gazdatiszt. Jártas a 
szarvasmarha, ló, juh és 
sertéstenyésztésben. to-

segédtiszti állás betöltésére 
inak.
vábbá a ezukorrépaterme- 
lésében.

601. Kezelőtiszti állást 
keres magyaróvári gazd. 
akadémiát végzett nőtlen 
r. katb. kellő gyakorlattal 
bíró gazdatiszt.

602. Kassai m. kir. gazd. 
tanintézetet végzett 5 évi 
gyakorlattal biró ág. ev. 
vall. nőtlen fiatal ember 
segédtiszti alkalmazást ke­
res. Beszél magyarul, né­
metül és tótul.

603. Gazdasági ellenőri 
esetleg ispáni állás betöl­
tésére ajánlkozik egy 29 
éves r. katli. debreczeni 
gazd. tanintézetet végzett 
9 évi gyakorlattal biró nőt­
len fiatalember, beszél ma­
gyar és németül.

604. Kolozsmonostori 
gazd. tanintézetet kitűnő 
sikerrel végzett r. katb. 
vall. kellő gyakorlattal biró 
nőtlen gazdatiszt kezelő­
tiszti alkalmazást keres. 
Beszél magyarul, németül 
és románul.

605. Egy 12C0—1500 hol­
das birtok önálló kezelé­
sére ajánlkozik, a tejgazda­
ságban, hizlalásban és ezu- 
korréna termelésében, va­
lamint az összes gazda­
sági teendőkben kiválóan 
jártas szerényigényü nőtlen 
gazdatiszt. Állását f. é. okt. 
í-én esetleg előbb is el­
foglalhatja.

606. Kassai m. kir. gazd. 
tanint. kitűnő, a cséplőgép- 
kezelési tan folyamot jeles 
eredménynyel továbbá gya­
korlati szeszgyártási tanfo­
lyamot 1903. évben végzett 
a Haliéi egyetemen 1!-z évet 
töltött s németországi in­
tensiven kezelt gazdaság­
ban 2 hónapot, hazai gaz­
daságokban pedig 1 évet 
töltött r. kath. egyén azon­

nali belépésre a legszeré­
nyebb feltételek mellett ir- 
noki, segédtiszti esetleg 
ideiglenes állásra is ajánl­
kozik.

Katonai kötelezettségé­
nek eleget telt a magyar és 
német nyelvet szó és Írás­
ban a román nyelvet pedig 
szóban birja.

607. Segédtiszti állást 
keres az összes gazdasági 
üzletágakban kellő gyakor­
lattal biró r. katli. keszt­
helyi tanintézetet végzett 
fiatalember.

608. Gazdasági pénztár-

1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép­
irodalmi és élczlapok.

A kedvezményt adó lapokra a .Gazdatisztek és 
Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

noki v. számtartói állás 
betöltésére ajánlkozik egy 
rom. kath. nős (egy gyer­
mek atyjai 32 évi gyakor­
lattal biró megbízható és 
ügyes gazdatiszt.

609. Egy fiatal r. kath. 
több évi gyakorlattal biró 
szerényigényü gazdatiszt, 
aki ugv a számadások ve­
zetésében valamint az ösz- 
szes gazdasági teendőkben 
kellő jártassággal bir, a 
nyári hónapokra kisegítőül 
ajánlkozik. Beszél magya­
rul, németül és tótul.

Budapest. Képes poli­
tikai napilap. Kiadóhivatal 
Budapest, Sarkantyus-u. 3. 
Előfizetési ára egy évre 12 
frt. Tagjainknak 9 forint, 
árengedmény 25°/o

Borászati Lapok. Szer­
keszti Baross Károly. Elő­
fizetési ára egy évre 6 frt, 
fél év 2 frt 50 kr. Tag­
jainknak egész évre 4 frt, 
fél évre 2 frt. 20%.

Egyetértés. Pofit, napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest, 
IV., Papnövelde-uteza 8. 
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt helyett, 14 frt, 
árengedmény 30°/o

Hazánk. Politikai és köz- 
gazdasági napilap. A Ma­
gyar Gazdaszövetség köz­
lönye, Rendes heti mellék­
letei a „ Vasárnap és a 
Szövetkezés“. Az év végén 
minden előfizető díjtalanul 
megkapja az Agrár Albu­
mot. Kiadóhivatal: Buda­
pest, VHI., Szent-Királyi-u. 
28. Előfizetési ár egy évre 
28 kor., tagjainknak 20 
korona.

Képes Néplap. Előfize­
tési ára V« évre 70 kr., Va 
évre 1 frt 20 kr. Egyesü­
letünk tagjai irodánk utján 
15°/o kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Hírlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, V., Honvéd-u. 4, 
Előfizetési ára 14 frt. Egye­

sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezménnyel 
fizethetnek elő a lapra.

Magyar Bazár. Divat­
lap. Kiadóhivatal Bpest, 
Kerepesi-ut. Megjelenik ha- 
vonkini 2-szer. Előfizetési 
ára 1 évre 12 kor., tag­
jaink kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Gazdák Lapja. 
Gazdasági szaklap. Kiadó­
hivatal Budapest. Baross- 
tér 14. Előfizetési ára egy 
évre 8 forint, tagjainknak 
4 frt árengedm. 50% 

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teróz-körut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
6 frt, negyedévre 3 frt" 50 
kr. helyett 3 frt. 1 4,3°o 

Politikai Újdonságok. 
Előfizetési ára ty* évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján l5°/o kedvez­
ményei fizethetnek elő a 
lapra.

Urambátyám.Humorisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest, IV., Egyetem-u. 4. 
Előfizetési ára egész évre 
8 frt, tagjainknak 6 ft. 25°/o 

Üstökös a legrégibb ma­
gyar élczlap. Kiadóhivatal 
Budapest, Honvéd-utcza 4. 
41-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt helyett 
6 frt. 250/0

Kedvezmények egyesületi tagok részére. 
Gyárosok és kereskedők.

Bächer Rudolf. Buda­
pest, VII., Nagymezö-uteza 
68. Ekék és egyéb talajmi- 
velő eszközök, áreng. 10°/o 

Brázay Kálmán. Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 23. 
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 2%,sós-borszesz,20% 

BrünnerTestvérek. Bu­
dapest, IV., Koronaherezeg- 
utcza 3. Lámpák, lámpa­
részek és lámpások, 10% 

Calderoui és tsa, Bpest, 
Váczi-utcza 30. Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők 10°/o 

Ditmár R. Budapest, 
V., Fürdő- és Nádor-utcza 
sarok. Lámpák, lámparé­
szek, lámpások, áreng. 5°/o 

Dóna Döme és Fia. Bu­
dapest, IV., Mária-Yaiéria- 
utcza. Papír, Írószer, nyom­
tatványok és följegyzési 
könyvek raktára, áreng. 5% 

Elsinger M. J. és fiai 
Budapest, V.,Thonet-udvar. 
Vízmentes szövetek, pony, 
vák, zsákok, kendertömiők- 
esőköpőnyeg és gazdasági 
sátorok, árengedmény 5°/o 

Freund A. és Fia. Bu­
dapest, IV., Koronaherczeg- 
utcza 3. Nyergek, lószer­
számok, bőröndök és úti­
táskák, lópokróczok, istálló- 
és tisztitó szerek, 5°/o

Fairbanks mérleg- és 
gépgyár r.-társ. Budapest, 
Andrássy-u. 14. gazd. gé 
pék, tizedes és százados 
mérlegek 10°/o

Feldmann és Kádár. 
Budapest, VI., Teréz-körut 
34. Műszaki és gazdasági 
kellékek, szerszámok, fű­
részek és reszelök. Orosz 
és amerikai henger- és gép­
olajok, olíva gépolaj, 15% 

Fuchs G. Budapest, VII., 
Károly-kÖrut 1. Gazdasági 
gépek, tizedes és százados 
mérlegek, árengedmény 5% 

Geittner és Rausch. 
Budapest, Andrássy-ut 8. 
Műszaki, gazdasági és szer­
szám-üzlet. Háztartási és 
sportezikkek. Malomkőgyár. 
A gazdatiszt urak bevásár­
lásnál a legmagasabb en­
gedményben részesülnek. 
Kívánatra külön áraján­
lattal készségesen szolgá­
lunk.

Groág Lipót fia. Buda­
pest, VL, Váczi-körut 43, 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők. 
zsebkendők ; fűzők és kö­
tött áruk, stb, áreng. 6°/o 

Glass és Társa. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrut 5. 
Úri fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenyek, Jaeger-áruk, 
árengedmény 5%

Hatschet Emil. Buda­
pest, Andrássy-ut 13. Lát- 
szerek és norir.bergi dísz­
műáruk, árengedmény 10% 

Huzella M. Budapest, 
Váczi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkeliékekböi 
(töltények kivételével.) 5°.'c 

Kánitz C. és Fiai. Bu­
dapest, Dorottya-utcza 10, 
Papír- és Írószerek, nyom­
tatványok, amerikai Író­
gépek, árengedmény 10% 

Kontúr Alajos. Buda­
pest, IV., Lipót-utcza 10.

Üveg és porezeilán kész­
letek és használati edé­
nyek ; képezetek és tábla­
üveg raktár, áreng. lO°/o 

Kimer József. Buda­
pest, IV., Szervita-tér 2. 
Vadászfegyverek és vadász- 
kellékek, forgópisztoiyok 
stb.-bői (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) 10°/o 

Kühne Ede Moson. — 
Budapest, VL, Váczi-körut 
j>7/a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek és 
eszközök gyári árából, lO°/o 

Károlyi György. Buda­
pest, V., Dorottya-u. 10. 
Papír, iró és rajzszerek, 10°, 0 

Kumz József és társa. 
Budapest, V., Deák-tér 1. 
Vászon, fehérnemű, sző­
nyeg és pokrőez áruk 5% 

Konta és Kaloszek. Bu- 
pest, IV-, Kecskeméti-u. 9, 
Vászon, fehérnemű, női és 
úri divatezikkek, szövött- 
áru, árengedmény ó°/a 

Kertész Jenő. Buda­
pest, Kerepesi-ut 8. Díszmű­
áruk és úri divatáruk, 10% 

Lakos Nándor Fried­
länder József mezőgazda- 
sági gép- és szélmotor- és 
szivattyugyár magyaror­
szági vezérképviselete és 
főraktára Budapest, Kttlső- 
Kei-epesi-ut 1. sz. Árenged­
mény ló—17l/s°/o ig.

Leitersilorferl) és Fia. 
Budapest, IV., Koronaher- 
ezeg-uteza 6. Kész férfi és 
fiú ruha-raktár, ruha szC • 
vetek, árengedmény 5% 

Lászlóczky Gyula. Bu­
dapest, IV., Egyetem-u. 7. 
Férfi és fiú ruha-raktár, 5%

Molnár és Moser. Bu­
dapest, Koronaherczeg-u. 0. 
Illatszerek, szappanok, ház­
tartási ésgazdasági czikkek, 
gyógyáruk, vegyszerek, köt­
szerek, árengedmény 10°/o 

Magyar fém- és lámpa- 
áru gyár r.-t. Budapest, 
V., Gizellatér 1., VI., Teréz- 
körut 1„ VIII. Üiiöi-ut 2, 
Pozsony, Lörincz-kapu-u. 1. 
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. 
Lámpák, lámparészek, lám­
pások árengedmény 10°,0 

Meliehár Ferencz. Bu­
dapest, Nagymező-uteza 68* 
Vetőgépek, áreng. 10% 

Neosehil Alajos. Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 27. 
Kötőszer és sebészeti czik­
kek, sérvkötők, gummi- 
kfllőnlegességek, 10% 

Rigler József Ede. Pa- 
pirnemügyár részv.-társ. 

Budapest, Erzsébet-tér 19 
írószerek. Íróasztali beren­
dezések, gazdasági nyom­
tatványok és könyvek, lO°/o 

Radwauer 1 L. mag- 
kereskedők, J. C. Schmidt 
erfurti magtermeiő, német 
cs. és kir. udv. szállító, 
egyedüli magyarországi fő­
raktáré sai, Budapest, V., 
Nádor-u. 8., egyesületünk 
tagjainak a világhírű erfurti 
magvak árjegyzék! áraiból 
5%-ot engedélyeznek.

Szárító és Glass. Buda­
pest, IVÓ. Muzeum-körut 37. 
Úri fehérnemű, ingek, kéz­
elők, gallérok, áreng. 5% 

Szénássy és Reimann, 
Budapest, IV., Ferencziek- 
tere 9. Papír, irodai fel­
szerelések, nyomtatványok, 
levéldobozok, áreng. 10% 

Szőnyegház. Budapest, 
IV., Károly-körut 26. Sző­
nyegek, függönyök, teritők, 

ágynemüek, vasbutorok, 
pokróczok és lakásberende­
zési czikkekből áreng. 10°/o 

Sziics Zsigmond. Buda­
pest, VI., Nagymezö-uteza 
68. Széna-gyűjtők, trieurök, 
rosták, tengeri morzsolok, 
szecskavágók, darálók jár­
gányok, borsajtók és vizűk, 
mérlegek s egyéb gazda­
sági eszközök, áreng. 12%

3. Szállodák.
A szállodák által adott árkedvezményt cs ikis

egyesületünk tagjai vehetik igénybe, tagsági igazolvá­
nyuk (tagdíj iefizetési nyugta) felmutatása mellett.

Continental szálloda.
Budapest, V., Nádor-u. 22. 
a szobák árából 10% 

Erzsébet Királyné szál­
loda. Bpest. ÍV., Egyetem-u. 
5. a szobák árából 20% 

Metropole szálloda. Bu­
dapest, Vili., Kerepesi-ut. 
Udvari szobák árából 10% 
utczai szobákárábol 20% 

Nádor szálloda. Buda­
pest, IV., Vámház-körat 2. 
a szobaárakból 25°/o

Paris szálloda. Buda­
pest, Váczi-körut 25. a

Földbirtokosok figyelmébe.
A Gazdatisztek Országos Egyesülete iro­

dájában sok állást kereső gazdatiszt van elő­
jegyezve, kiknek bizonyitványmásolatai és egyéb 
okmányai is rendelkezésre állanak. Tisztelettel 
kérjük a gazdatiszteket alkalmazni óhajtó föld- 
birtokosokat, hogy egyesületünkhöz bizalommal 
fordulni szíveskedjenek, amely készségesen és 
teljesen díjtalanul ajánl megfelelő gazdatiszteket. 
Az előjegyzett. ■ gazdatisztek bizonyitványmáso­
latai az egyesület irodájában megtekinthetők, 
illetve betekintés végett- az állást betölteni 
óhajtó földbirtokosoknak bérmentesen megtriil- 
deínek. I rgyvezetőség.

Országos gépész- és művezető-egyesület és nyug­
díjintézet szakavatott gépészeket minden időben fel­
vesz és elhelyez. Közlönye : „Magyar Gépipar1" évi elő­
fizetési ára 3 korona, Budapest, "Köztelek.

közöl
tagok
tanuíl

vány]
„Mai
Egye
üllő

tagsa

tagja 
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szoba árakból 5 0%. 15-ig
London szálloda. Buda­ Béla

pest, Váczi-körut 65. a szo­ Luki
bák árából 10% Akoi

Sziklay Sándor ..József Píefi
főherczeg” szálloda. Bu­ Káin
dapest, Kerepesi- ut 79., a 
központi személy-pályaud­ ticSfl
var átetlenében, a szoba­ Lóri
árakból 20%

Bari

téti

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.
A „PÁTRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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